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U ovom romanu je stvoren osoben čarobni svet izrastao na 
slovenskom i balkanskom korenu. Posebno pleni šaljivi ton 
koji prožima celu knjigu.

(dr Maja Burić)

Čitajući Vir svetova osetite da je ljudska potreba za dobro-
tom, znanjem, pravdom i radošću veća od zla, neznanja, sa-
moživosti i ravnodušnosti. A sve to je protkano duhovitošću 
i svežim idejama.

(Lidija Dobrašinović, profesor književnosti)

U vreme kada mladi sve manje čitaju, Vir svetova se, poput 
Hobita, izborio za počasno mesto u mnogim privatnim i dr-
žavnim bibliotekama, tokom godina sačuvavši status roma-
na o kome se priča sa osmehom na licu.

(Đorđe Bajić, pisac, književni i filmski kritičar)

Dobro ispisana knjiga za decu neizostavno predstavlja i 
privlačno štivo za odrasle. Vir svetova Mine D. Todorović 
odlikuje se, pre svega, tananim i duhovitim osećajem za 
ekologiju pravih osećanja, uz sasvim aktuelan ironični, pre-
ispitivački odnos prema tradicionalnim predstavama o „lju-
bavi” i „emocijama”.

(Tatjana Rosić, književni kritičar)
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3.

Beli grad
Ruke mogu da nači ne sve što um zami sli, samo 

tre ba ima ti dovolj no bli stav um.
Dobri ca Ž

im su kro či li unu tra, Dobri ci i Lju ti srce zalu pa jače. 
Vide li su pred sobom igru sve tlo sti baklji koja se odble-
ski va la od zla tom opto če nih zido va i pre la ma la kroz 

pažlji vo obra đe ne kri sta le. Svi ovi zra ci su zavr ša va li svoj izu-
krš ta ni put u zlat noj kupo li na viso kom kame nom svo du. Kao 
da je neko uneo sun ce u gru di ove pla ni ne, tako je izgle da lo 
Lju ti i Dobri ci. Sve je govo ri lo da ova pla ni na u sebi skri va 
nepro ce nji va bla ga, ali nije to uči ni lo naj ve ći uti sak na goste. 
Ono što im je zau sta vi lo dah bio je RAD. Veko vi tru da i mar-
lji vo sti bili su ulo že ni u unu traš njost ovog gra da. Čitav svod, 
izu zev zlat ne kupo le, bio je u naj fi  ni jem kame no re zu. Sva ki 
zid, sva ka vra ta, sva ki i naj ma nji detalj bili su remek-delo za 
sebe, a sve zajed no bilo je tako div no da ni u jed nom jezi ku 
ne posto ji reč koja bi opi sa la toli ku lepo tu. Kame ni podo vi su 
bili glat ki poput ogle da la, zastr ve ni debe lim, gri mi znim tepi-
si ma. Na sre di ni ove ogrom ne sale, tač no pod kupo lom, kao 
da izra sta iz kame na, širio je veli ke, bla go izvi je ne lati ce beli, 
kame ni cvet. Iz sre di ne, slič ni tana nim praš ni ci ma, izbi ja li su 
vit ki mla zi ći vode. Oni niži svi ja li su se ka unu tra, a oni viso ki 
i usprav ni bla go su se izvi ja li una zad. Kroz kapi se pre la ma lo 
mnoš tvo male nih, rado snih duga. 
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Iz ove, cen tral ne dvo ra ne, vodi lo je neko li ko hod ni ka za 
dru ge oda je, a oda tle su se, izra nja ju ći iz boč nih zido va, uspi-
nja le ste pe ni ce ka gor nja tri spra ta.

Lju ti i Dobri ci, oša mu će ni ma od lepo te, pri đo še dva bića i 
pozva še ih rukom. Kad su se pope li na tre ći sprat, doma ći ni 
sva kom gostu poka za še na po jed nu sobu.

Unu tra je gore la baklja zaklo nje na zlat nim, školj ko li kim 
aba žu rom. U zidu je bila ove ća rupa ume sto pro zo ra i oda tle 
je dopi rao svež, ali ne i hla dan noć ni vazduh. Kre vet je bio 
zastrt sne žno be lim čar ša vi ma, a pre ko mekog ćebe ta leža la je 
ista ona kva ode ća kakvu su nosi li doma ći ni, samo po meri 
deča ka. Iz sva ke sobe vodi la su po jed na vra ta – u kupa ti lo.

Gospo din Dobri ca odmah leže u kadu, ispu nje nu vodom i 
bilj nim ulji ma. Rane na nje go vim taba ni ma sasvim su zace li-
le, a sad je ose tio kako se i miši ći, napreg nu ti od mno go sat nog 
hoda, pola ko opuš ta ju.

„Da li smo mi gosti ili zaro blje ni ci?”, raz miš ljao je. „A 
goto vo bih smeo da tvr dim da neo d go vor ni Lju ta spa va.” 

Ž izro ni iz vode, obu če pri pre mlje nu ode ću, pa ode u Čič-
ko vu sobu. Ovaj beše sasvim uto nuo u kadu i samo mu je nos 
virio iz vode. Dobri ca mu zapu ši nos, posle čega nasta veli ko 
pra ća ka nje.

„Nema spa va nja dok ne sazna mo gde smo i kako ćemo 
kući. Izvo li svo ju ode ću. Čekam te u svo joj sobi, da napra vi-
mo neka kav plan.”

„A baš sam lepo zadre mao i sanjao sam krem pi te. Misliš li 
da će nas ovi nahra ni ti?”

„Ne bih umeo da ti odgo vo rim na to pita nje, jer nemam 
dovolj no infor ma ci ja o ovim bići ma. Ako je sudi ti po tome kako 
su me izle či li od žulje va, rekao bih da nas neće pusti ti da skon-
ča mo od gla di. Ali nema potre be za naga đa nji ma. Požu ri sad.”

Ma koli ko pri ča li, nika kav plan nisu mogli da smi sle. Pre-
o sta lo im je jedi no da samo stal no osmo tre grad u kome su se 
nala zi li, pa da im on, even tu al no, pru ži neka reše nja.
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Sto ga se laga no išu nja še i spu sti še do pri ze mlja. Na nji ho vo 
izne na đe nje, na vidi ku nije bilo niko ga. Veli ka sala je bila pus-
ta, ali je odne kud dopi ra la veo ma sve ča na pesma, iz broj nih 
grla. Deča ci osluš nu še. Šapa tom se dogo vo ri še da pri đu mestu 
oda kle se čulo peva nje. Išli su laga no, na prsti ma, i posle neko-
li ko ćor so ka ka izbi še do pro stra ne pro sto ri je u kojoj ugle da še 
sle de ći pri zor: neko li ko sto ti na ovih bića sede lo je u niskim, 
kame nim fote lja ma i peva lo. Nji ho ve gla so ve ispu nja va li su 
ponos i sre ća, ali se naslu ći va lo i neko tužno seća nje. Neo če ki-
va ne har mo ni je ple le su se i ras pli ta le, stva ra ju ći sko ro opoj nu 
muzi ku. Sre br no ko si je jedi ni sta jao, obu čen u zlat nu togu. 
Osta li su ima li bele odo re, a dvo ji ca naj mla đih, oni koje su na 
samom počet ku sre li, bili su u sve tlo ze le nim toga ma. Ž bla go 
povu če Lju tu u jed nu malu, polu sve tlu pro sto ri ju. Tu je sta-
jao samo okru gao kame ni sto. Na nje mu je ležao veli ki zlat ni 
tanjir sa dve zabo ra vlje ne leble bi je.

„Šta ćemo sad? Nadam se da nije reč o nekakvom žrtvo-
vanju”, šaputao je Dobrica.

„Ma kakvi! Video si da nema ju ni naj ma nje krvo loč na lica.”
„To je isti na. Isto tako, neza mi sli vo mi je da bića koja su 

stvo ri la ona kvu lepo tu mogu da budu zla. Ali ja sam za ovih 
šezde set pet godi na živo ta nau čio da nika da ne dono sim ishi-
tre ne zaključ ke.”

Deča ci se zabri nu to pogle da še. Ne raz miš lja ju ći o tome 
šta čini, zane sen nekim svo jim naga đa nji ma, a budu ći veo ma 
ner vo zan, Ž uze one dve leble bi je. Jed nu tut nu Lju ti, a dru gu 
str pa u usta.

„Uf, pa ovo uopšte nisu leble bi je”, pro gun đa, gle da ju ći gde 
da isplju ne jezi vo gor ko zrn ce, ali onda ugle da dese tak bića 
kako ih zgra nu to posma tra ju. Obo ji ca s mukom pro gu ta še 
gorak zalo gaj, upra vo kada sre br no ko si stu pi u pro sto ri ju. On 
je, za raz li ku od osta lih, imao onaj isti, rav no duš ni izraz lica.

„Poje do še lili ba le”, začu se šapu ta nje usko me ša nih bića.
„Znam”, odgo vo ri glav ni.
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„Hej, pa mi ih raz u me mo”, plje snu rado sno Lju ta.
Ž je bio mno go manje ras po lo žen, jer je shva tio da su uči-

ni li neš to neo pro sti vo.
„Izvi nja vam se”, reče, pro či stiv ši grlo. „Mislio sam da su 

leble bi je, pot pu no isto izgle da ju, samo su dru ga či jeg uku sa. 
Nisam želeo da uzmem. Pro sto nisam raz miš ljao… Zai sta mi 
je žao.”

„Nika da se ne izvi nja vaj nosa tim piso vi ma, jer oni niko ga 
ne sma tra ju kri vim”, odgo vo ri glav ni, s pot pu nim mirom.

„Shva tio sam iz vašeg pona ša nja da sam uči nio neš to straš-
no, samo mi nije jasno o čemu se radi. I kako to da se najed-
nom raz u me mo?”, tiho upi ta gospo din Ž.

„Poje do ste lili ba lu – zbog toga se raz u me mo. Ona vam je 
poklo ni la pozna va nje jezi ka. I to ne samo našeg već zna nje 
svih jezi ka ovog sve ta. A što se tiče pona ša nja naših mla đih 
čla no va, beja hu zgra nu ti jer ste upra vo poje li besmrt nost ova 
dva naj mla đa nosa ta pisa. No već dođo še k sebi, kao što vidi te.”

„Ne seki raj te se zbog toga. Šta je – tu je”, umi ri vao je doš-
lja ke jedan od ošte će nih. Lju ta je bio crven kao rak, a Ž bled 
kao krpa.

„Straš no”, pro mr mlja gospo din Dobri ca.
„Ima li negde još tih…zrna?”, uba ci se Lju ta.
„Ne. Ovo beja hu jedi na dva”, odgo vo ri glav ni.
„A posto ji li neki dru gi način da se postig ne besmrt nost?”, 

upi ta Ž, pot pu no suvog grla.
„Da, bar tako kazu ju sta ri zapi si. Ipak, to još niko me nije 

poš lo za rukom. No o tom potom. Veru jem da ste glad ni, a 
veče ra čeka”, dovr ši sre br no ko si.

Lju ta je jeo koli ko tri glad na vuka, ali ni delić ono ga što su 
poje li nosa ti piso vi. Ž u prvo vre me nije mogao da jede niš ta, 
već je čekao da pro đe veče ra pa da posta vi pita nja koja su ga 
muči la. Među tim, glad iza zva na sil nim peša če njem ipak poče 
da ga mori i on odlu či da malo meze ti. Kada je jed nom pro-
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bao ovu hra nu, pro sto nije mogao da sta ne. Konač no, posle 
jeda na e ste vrste kola ča, čak su i doma ći ni bili siti. Gospo din 
Dobri ca Ž učti vo zapi ta da li bi sad mogli da poraz go va ra ju o 
sve mu.

„Mi zapra vo i ne zna mo kako smo se naš li ovde, čak ni gde 
je to – ovde. Samo, kada smo se osve sti li, ugle da li smo vašu 
lepu zemlju i shva ti li da izgle da mo puno mla đi.”

Glav ni nosa ti pis je kli mao gla vom. Posma trao ih je ćut ke, 
kao da čita s nji ho vih lica, naj du že se zadr žav ši na oči ma.

„Proš li ste kroz vir sve to va”, reče napo slet ku. „Mesto koje 
spa ja vaš i naš svet. Ne znam kako ste pogo di li šifru. Slu čaj no, 
izgle da. Tek, ovde ste. A beja smo sigur ni da niko ne može da 
smi sli reče ni cu: ’KAKAV HRAST – GORO STAST’.”

Ž doba ci leden pogled Lju ti, a glav ni nasta vi:
„Tako se nađo ste u našem sve tu. A pod mla di li ste se zahva-

lju ju ći našem čistom vazdu hu i neu pr lja noj zemlji. Sada izgle-
da te baš kao ovdaš nji deča ci-lju di od oko šezde set godi na, 
možda koju više. U ovom sve tu lju di žive bli zu tri sta godi na, 
u punu sna gu dospe va ju u sto toj i sve se umno go me raz li ku je 
od vašeg sve ta.”

„A hoće li nam se vra ti ti sta ri izgled kada ode mo kući?”, 
upi ta Ž, tru de ći se da mu glas zvu či što mir ni je.

„Ne odmah. Ali, kako kod vas lju di brzo sta re, pre đaš nji 
izgled ima će te već za oko pola veka.”

Da ne bi poka zao koli ko ga je potre sla ova vest, Ž upi ta: 
„Može te li nam reći o kakvim sve to vi ma govo ri te?”

„Posto ji neko li ko viro va sve to va. Jedan je ovaj kod nas, ali 
ne posto ji živi nosa ti pis koji se seća da je ika da rani je iko sa 
vašeg sve ta kroz nje ga došao u naš. Dru gi je u pusti nji Hoab. 
Tu pre hilja du šest sto ti na osam de set devet godi na pro pa de 
jedan čovek, ali je nađen pre ka sno.”

„Kako onda zna te da nije jedan od ovdaš njih lju di”, uklju či 
se Lju ta.
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„To je taj na koju deli mo sa čarob nja ci ma. Po pre da nju, 
posto ji još jedan, no niko ne zna gde je. Toli ko o toj temi. Na 
vama je odlu ka da li želi te odmah da se vra ti te u svoj svet, jer 
ćemo mi sutra pro me ni ti šifru.”

„Ja veo ma želim”, uzdah nuv ši poče gospo din Dobri ca. 
„Samo, rekao bih da pri lič no od nas zavi si da li će ova dva 
mla da nosa ta pisa ste ći besmrt nost.”

„Isprav no raz miš ljaš, deča če.”
Gospo di na Dobri cu Ž žac nu ovo oslo vlja va nje kao da ga 

je ubo la igla. On dosto jan stve no pro či sti grlo i reče: „Samo 
bih prvo želeo neš to da vas zamo lim. Zna te, nema ni trun ke 
mog ude la u tome što smo mi sada ovde. Ne kažem da nam 
nije lepo, ili da ste vi rđa vi doma ći ni, ali bih ja više voleo da 
sada mir no leš ka rim na svo me tre mu. Vrlo mi je nepri jat na 
ide ja da sam pono vo u oblič ju jed nog balav ca, a ja se i dalje 
ose ćam kao star i rela tiv no poš to van gospo din, kakav sam bio 
pre pomi nja nih doga đa ja. Sto ga vas naj lep še molim da me ne 
zove te deča kom.”

„Reci te kako biste žele li da vam se obra ća mo i mi ćemo 
poš to va ti vašu volju”, uzvra ti sre br no bra di.

„Opro sti te, mi se čak nismo ni pred sta vi li.”
„Nema te raz lo ga za izvi nja va nje, kao što rekoh.”
Sada nasta upo zna va nje. Ž pred sta vi sebe i Čič ka, ukrat ko 

opi sa čime se bave i šta je pret ho di lo nji ho vom dola sku ovde, 
a glav ni mu odgo vo ri: „Ja sam Vele no sor, pogla var nosa tih 
piso va. Za sada ću vam pred sta vi ti samo još dvo ji cu, naše naj-
mla đe čla no ve. Ovo je Anos, a ovo Nosel. Nji ma je tač no četi-
ri sto ti ne deve de set i devet godi na, s tim što je Anos sta ri ji 
tri dana. Nosa tim piso vi ma je dato pet sto godi na da dostig nu 
besmrt nost. Isto toli ko, dakle pet sto godi na, potreb no je lili-
ba li da rodi plod. Ona je rodi la ove godi ne, ali samo tri zrna. 
Jed no osta vi smo da iz nje ga izra ste nova bilj ka. Potreb no je da 
zna te neš to i o lili ba li. To je naj re đa i naj tra že ni ja bilj ka ovog 
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sve ta. Svi ma pokla nja neš to dra go ce no: lju di ma – ono zna nje 
koje će im naj vi še kori sti ti, čarob nja ci ma i nama – besmrt-
nost, patulj ci ma – dobro zdra vlje i ogrom nu sna gu, vile nja-
ci ma – kri la i duži vek. Među tim, tra že je i veš ci, da bi im 
vra ča nje bilo sna žni je, a izgled zlob ni ji, demo ni, jer im ona 
pokla nja brzi nu i goro sta snost… Svi ma daje neš to i svi bi da 
je ima ju. Zato je tako ret ka.”

„Pret po sta vljam da više nig de ne može te da je nađe te”, kaza 
Ž, vid no zaja pu ren.

„Nig de.”
„A ta dru ga moguć nost koju ste pomi nja li?”
„Živa voda… Mi je zove mo – Besmrt na, a čarob nja ci – 

Sve moć na. Mno gi poku ša va hu do nje da stig nu, ali nika da 
niko me ne pođe za rukom da to i uči ni. Sa nje nog izvo ra vodu 
može da zagra bi samo čovek i to samo jed nom, kaže sta ri za-
pis, ali na ovom sve tu više nema čove ka dovolj no hra brog ili 
dovolj no pohlep nog ili dovolj no ludog da kre ne ka njoj. Suvi-
še bez u speš nih poku ša ja beja še, a smrt koja vre ba na celom 
putu uvek je jezi va. Vi ste lju di i vi biste mogli da uzme te vodu 
sa nje nog izvo ra. Mora te, ipak, zna ti da goto vo i ne sum njam 
da bi taj izbor zna čio vašu sigur nu smrt. Idi te sada na spa va-
nje, a sutra ćemo sa više spo ko ja i mudro sti pri ča ti o sve mu”, 
dovr ši sre br no ko si Vele no sor.

Dva mla da pisa, Anos i Nosel, pove do še ih ka nji ho vim 
soba ma.

„Znaj te da uopšte ne oče ku je mo od vas da se upu sti te u 
takvu pogi belj kao što je put ka Besmrt noj”, mir no će Anos.

„Lepo spa vaj te i raduj te se povrat ku kući”, doda de i Nosel, 
pre nego što su im pože le li laku noć.




